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A. Grammaire

1. Choisissez les mots qui conviennent pour compléter les phrases suivantes :

pour lesquelles / avant que / ce que / auxquels / pour que / dont / bien que / que / a
quoi

Il a eu un accident __ bien que __ laroute ait été en bon état.
Je ne sais pas dutout __ ce que __ tu veux dire par la.

___Aquoi __ fais-tu allusion?

1

2

3

4. Je ne partirai pas __avant que __ tu sois rentré.

5. Les personnes __ dont __ tu parles dans tes livres sont trés intéressantes.
6

Ce sontdes films ___ auxquels __ je ne m'intéresse pas du tout.

2. Remplacez les mots soulignés par les pronoms qui conviennent en recopiant
toute la phrase :

1. Le chanteur a chanté la chanson a sa bien-aimée.

Il la lui a chantée. 1+1+1+1

2. Mon chef a voulu faire cadeau de ses livres.

Mon chef a voulu en faire cadeau. 1+1
/6 p.
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3. Choisissez la forme correcte. Il y a seulement une solution :

LI choisirions
I choisirons

1. Si nous I choisissons cet hoétel, nous le regretterions.
M choisissions

O bruyemment.
M bruyamment.

2. Je n‘aime pas du tout quand mes éleves travaillent 0 bruyantement.
I bruyant.
M était allé
O est allé
3. I m'a expliqué qu'il O allait au Canada il y a deux ans.
O serait allé
O as
4. 1l est étonnant que tu n' L1 aie pas recu ma lettre.
M aies
O ais
M ont été envoyés
5. Les paquets 1 sont été envoyes hier a trois heures.
[0 sont envoyées
J ont envoyé
1 Avant
6. L1 Ayant malade il n’a pas pu participer au séjour linguistique.
M Etant
[J Soyant
O meilleure
7. Marcelline a vraiment O] plus mieux travaillé que Mathilde.
M mieux
O plus meilleur
__17p.
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4. Complétez le texte en mettant les verbes entre parenthéses aux temps et aux
modes convenables :

Hier, un ami d’Allemagne __ est venu ___ (venir) me voir. 1
L’avant-veille, au téléphone, ilm’ __ avait dit __ (dire) gu'il 1
___aimerait __ (aimer) aller se baigner dans la mer. 1
Bien qu'il __ fasse __ (faire) mauvais temps, on __est allé __ (aller) ala plage. 1+1
On _ était _ (étre) dans I'eau eton ___ s’amusait __ (s’amuser) dans les 1+1
vagues.

Soudain, j __ ai constaté __ (constaté) que mon ami __ avait __ (avoir) 1+1

des difficultés a nager.

S’il m'avait dit avant qu’il était mauvais nageur, on __ aurait été __ (étre) plus 1
prudents. La prochaine fois, quand nous __ nous reverrons __, (se revoir) 1

nous ferons autre chose.

/11 p.
Total partie A / 30 points
Diese Prufungsaufgaben durfen im Prifungsjahr 2010 nicht im Unterricht verwendet werden. Seite 3 von 3

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der KKB, Kt. ZH



Kaufmannische Berufsmaturitat 2010 Franzésisch
Kanton Zirich B. Lesevers;ehen 1 40 Minuten Serie 1A
LOSUNGEN

Franzosisch Leseverstehen : Serie 1A

Prufungsdauer: 40 Minuten

Hilfsmittel: keine
Name: Vorname:
Kand.-Nummer: Klasse:
Mdogliche Punkte | Erzielte Punkte
34
EXamiNator/ EXAMINALIOTIN . ..o et e e aens
EXperte / EXPEITIN e a e e e e

Diese Prufungsaufgaben durfen im Prifungsjahr 2010 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der KKB, Kt. ZH



© 0 N O O W DN PP

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19

20
21
22
23
24

25
26
27
28
29
30
31
32
33
34

Kaufmannische Berufsmaturitat 2010 Franzésisch
Kanton Zirich B. Lesevers;ehen 1 40 Minuten Serie 1A
LOSUNGEN

B. Compréhension de texte. Lisez I'article suivant et répondez aux questions.

81 Pres de deux personnes actives sur trois en Suisse souffrent de stress. Un mal qui, au
quotidien, dérange leur équilibre personnel, fatigue leur métabolisme, perturbe leur sommeil. Le stress,
cette réaction normale et appropriée’ de I'organisme & un danger éventuel, nest pas & prendre a la
légére. Quand le corps est en surrégime?, des hormones se libérent, le rythme cardiaque s'accélére,
les muscles sont en tension. S'il est temporaire, ce mécanisme est effectivement tres efficace, comme
dans le cas des sportifs de haut niveau. Mais quand cet état dure des semaines ou des mois, il
provoque de nombreux problemes psychiques, comme les perturbations de ’humeur, I'angoisse,
l'irritabilité ou les maladies psychiques. Il provoque également des problémes physiques, comme ceux

liés au tube digestif®, des maux de téte et méme la faiblesse du systéme immunitaire.

§2 La crise économique n’est pas faite pour calmer la situation, bien au contraire. Selon les
prévisions du Secrétariat d’Etat a I'’économie (Seco), le taux de chdmage passera de 3,6% a 5,5%
jusgu’a la fin de 2010. Face a ces chiffres, la pression nerveuse augmente pour tout le monde. La
preuve: depuis le mois de janvier 2009, Catherine Vasey, médecin spécialiste du burnout, a vu ses
consultations exploser. «Quand on craint de perdre son travail, note-t-elle, on ne se plaint pas et on
exige plus de soi-méme.» Ainsi, on part plus tard du bureau, on réduit la pause. Et surtout, pour ne pas
manquer au travail, on évite d'étre malade. La nouvelle maladie du travail est le «présentéisme». Etil y
a encore d'autres changements d'attitude liés & la crise : il y a par exemple moins de démissions” de
collaborateurs gu'il y a un an. L’angoisse du chémage contraint les salariés a mettre entre parenthéses

leurs ambitions professionnelles.

83 Sur le terrain, les médecins sont les mieux placés pour constater 'ampleur du phénomeéne.
D’aprés une étude effectuée par I'lST (=Institut romand de santé au travail), 2800 généralistes et
spécialistes interrogés regoivent chacun au moins un malade par jour dont le probléme est d’origine
professionnelle. Et selon I'association romande Pro Mente Sana, un travailleur suisse sur cing vivrait un

burnout au cours de sa carriere.

84 Mais « le stress » est aussi une des conséquences de la dégradation des conditions de travalil
depuis les années 70. Dans les bureaux et les usines, c’est une révolution qui s’est menée, au rythme
de la mondialisation. Lentement, sans vraiment s’en rendre compte, les salariés ont d faire face a une
forte concurrence en produisant toujours plus. Les objectifs, poussés sans cesse a la hausse, les ont
contraints a travailler plus vite et plus efficacement. L'utilisation des nouvelles technologies (internet,
iPhone, Blackberry) brise de plus en plus la frontiére entre vie privée et vie professionnelle. En outre, le
fait qu’il y a aujourd’hui moins de hiérarchie a forcé les salariés a étre plus autonomes, plus
responsables — et donc plus stressés. Les décideurs, eux, sont trés loin de leurs employés, parfois
méme a I'étranger. Conséquences: taches imprécises, problémes de transparence, manque de

reconnaissance des efforts, objectifs irréalisables, peu de visibilité du produit final.

! appropriée: qui fait du sens, qui convient
surrégime : stark gefordert, tiberfordert

® tube digestif : Verdauungstrakt

* la démission: le fait de donner son congé
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85 Dailleurs, les cadres, longtemps privilégiés par de gros salaires et un meilleur statut, se mettent

aussi a critiquer leurs conditions de travail. Les entreprises ont réduit le cadre moyen, qui faisait
tampon?® entre la direction et les ouvriers. Du coup, il y a plus de pression. Sans parler de ce
management pseudo-amical, ou I'on se tutoie facilement, mais ou I'on licencie encore plus facilement.
« Le stress concerne absolument toutes les professions et tous les postes », résume Pascale Gazareth,

sociologue a I'Université de Neuchatel.

86 Les chefs d’entreprise sont cependant nombreux a douter de® la corrélation entre stress et
travail. Chez une victime de burnout, que faut-il mettre en cause? Sa personnalité ou son patron? Dans
I'univers des psychiatres, Alexis Burger provoque par sa thése: « Le travail n'est pas plus dur qu’avant,
bien au contraire, relativise-t-il. Par contre, ce qui a changé, c’est notre rapport au travail. Aujourd’hui,
on ne veut plus seulement gagner notre vie. Au bureau, on veut s’épanouir’, se faire connaitre,
s’améliorer. Et quand on n’atteint pas son but, on est décu. Le burnout est simplement le résultat de la
relation entre la personne et son travail.» Et plus les travailleurs sont investis et perfectionnistes, plus ils

risquent d’étre victimes de stress.

® tampon: Puffer
® douter de: mettre en question
! s'épanouir: aufbliihen, sich verwirklichen
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la. Trouvez le synonyme dans le paragraphe correspondant :

a) 8§ 2 d’'apres selon, I. 10
b) § 3 réalisée effectuée, |. 21
c) 8 6 engages investis, |. 47

1b. Trouvez I'antonyme dans le paragraphe correspondant :

a) 8 1 ralentit s’accélere, |. 4
b) § 4 prés de loin, I. 32
c) § 6 satisfait décu, |. 46
/6 p.
2. Quelle phrase résume le mieux cet article :
a. O Stress au travail : comment lutter contre ce phénomene
b. X Stress au travail : raisons et conséquences
C. O Stress au travail : un nouveau probléme trés actuel
d. O Stress au travail : équilibre détruit entre travail et vie privée
/2p.
3. Notez le numéro du paragraphe dans lequel on ...
a. parle de I'influence de la mondialisation sur le stress 84
b. parle de I'effet utile du stress 81
C. parle de la corrélation entre la peur du chdmage et le stress §2
d. met en question la théorie que le travail est a I'origine du stress 86
/8p.
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4. Expliquez ’'expression soulignée avec vos propres mots :

« L’angoisse du chdmage contraint les salariés a mettre entre parentheses leurs
ambitions professionnelles. » (l. 19, 20)

Par exemple: Les salariés ne peuvent plus faire carriére pour le moment/Les
salariés oublient de faire carriére pour le moment etc.

/3p.

Attention :

— Les 3 éléments soulignés doivent étre la : « ne pas pouvoir », « faire carriére »,
« pour le moment ». Si un mot est réutilisé ou si I’explication est incompléte, on réduit
le nombre de points. Si I’explication est complétement fausse=0 point !

— On ne sanctionne pas les fautes d’orthographe.

5. Les affirmations suivantes sont-elles vraies (V) ou fausses (F) ?
Indiguez précisément le/les numéros des lignes qui justifient votre réponse.

a. Environ deux tiers des personnes actives en Suisse sont victimes du stress.
(V), ligne/s : 1

b. En période de crise économique, les travailleurs restent plus souvent a la maison.
(F), ligne/s : 15-16

c. La majorité des Suisses ont déja souffert ou souffriront une fois de I'épuisement
professionnel dans leur vie active. (F), ligne/s : 23-24

d. Les cadres peuvent souffrir autant du stress que les autres employeés.
(V), ligne/s : 39

e. Moins on veut bien faire son travail et moins on s’investit, plus on risque de souffrir
du stress. (F), lignels : 47-48

Attention :
—VouF=1p.
— indication de lignes correcte = 2p.

— Si I’éléve se trompe pour le V ou F, tout est faux ; il n’y donc pas de point, méme si
I'indication de lignes est correcte.

/15 p.
Total partie B / 34 points
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C. Rédaction

Choisissez I'un des trois sujets suivants et traitez-le en 180 a 220 mots.

1. La Suisse, un pays tolérant?

2. L'utilisation des nouvelles technologies (internet, iPhone, ...) brise la
frontiére entre vie privée et vie professionnelle. D’accord ou pas?

3. Fonder sa propre entreprise — avantages et inconveénients.

Notez le nombre de mots a droite de chaque ligne et le total a la fin de la rédaction.

J ai vu Pierre au rez-de-chaussée de I’ hoétel Bellevue.
1 2 3 - 4 5 6 7 8 - = 8 mots

Les chiffres (20, 9%, etc.) et les noms propres (Pierre, Paris, Monoprix, etc.) ne
comptent pas.

Par unité de 10 mots en trop ou manquants, 2 points seront enlevés.

Dictionnaire bilingue autoriseé.
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C. Rédaction
Evaluation de la rédaction
Respect des consignes : 2 points
Expression : 20 points
- orthographe: il y a beaucoup (0-1)
assez peu (2-3)
peu d’erreurs (4-5)
- grammaire, syntaxe : il y a beaucoup (0-1)
assez peu (2-3)
peu d’'erreurs (4-5)
- vocabulaire : il est pauvre (0-1)
assez bon (2-3)
riche et varié (4-5)
- style: incorrect (0-1)
plus ou moins correct (2-3)
correct et complexe (4-5)
Contenu : 7 points
peu intéressant (0-1-2)
assez intéressant (3-4-5)
intéressant (6-7)
Structure : 7 points
peu clair (0-1-2)
compréhensible (3-4-5)
clair (6-7)
Total: 36 points
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C. Rédaction

Bareme :

Points Note
36 6.0
35 5.75
34 5.5

32-33 5.25

30-31 5.0

28-29 4.75

26-27 4.5

24-25 4.25

22-23 4.0

20-21 3.75

18-19 3.5

16-17 3.25

14-15 3.0

12-13 2.75

10-11 2.5
8-9 2.25
6-7 2

4-5 1.75
3 15
2 1.25
1 1
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Texte A : Nous sommes tous des petits héros de I’écologie.

1. Répondez aux questions ci-dessous. Des mots-clés suffisent.

a) Quelle est la profession initiale de Yann-Arthus Bertrand ?

photographe
/1p.
b) Dans quel espoir Yann-Arthus Bertrand a-t-il réalisé un film ?
éveiller les consciences
/2p.
2. Cochez (v') les bonnes réponses.
Le film de Yann-Arthus Bertrand est une comédie.
On pouvait voir le film sur Internet. v
Le film de Yann-Arthus Bertrand veut faire réfléchir les gens. v
Le film de Yann-Arthus Bertrand est seulement en francais.
__12p.
3. Répondez a la question ci-dessous. Des mots clés suffisent.
a) Pendant des millénaires, quelle relation ’lhomme a-t-il eu avec la planéte ?
(Réponse précise)
I’harmonie avec la nature
/2p.
b) Combien de personnes vivent actuellement sur terre ?
plus de 6 milliards (6 MM = O pt)
/1p.

Tournez la page, s.v.p.
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4. Les affirmations suivantes sont-elles vraies (V) ou fausses (F) ou non

mentionnées (NM) ? Sans justification.

Affirmations V/FINM

a) Yann-Arthus Bertrand a été financé par Luc Besson.

LFe
b) Monsieur Pinault a donné 15 millions d’euros a Yann-Arthus Bertrand.

WFL
c) Il est plus facile d’étre « écolo » lorsqu’on est pauvre.

.F...

/6 p.

5. Répondez aux questions ci-dessous. Des mots clés suffisent.

a) Quelles questions doit-on se poser pour faire des efforts en matiere d’écologie ?
(3 éléments)

comment je me chauffe // comment je mange

comment je me déplace // comment je consomme

qu’est-ce que je gaspille

/3p.
b) Que fait le fils de Yann-Arthus Bertrand ?
restaurateur /il tient un restaurant
/1p.
c) Comment Yann-Arthus Bertrand se définit-il ? (2 éléments)
adore la vie
je suis un bon vivant
/2p.
Total texte A / 20 points

Tournez la page, s.v.p.
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Texte B : lls ont 20 ans et créent leur propre entreprise.

1. Répondez aux questions ci-dessous. Des mots-clés suffisent.

a) Qui est Alexandre Peyraud ?

Gestionnaire sénior (chez Genilem)

/1p.
b) Citez un des buts de Genilem.
Aider (les personnes) a démarrer leur (une) entreprise /Conseiller les
nouveaux entrepreneurs (pendant 3 ans)
/1p.
2. Associez les chiffres qui correspondent.
Nombre total de futurs entrepreneurs qui ont contacté Genilem. 754
Depuis combien d’années existe Genilem ? 15 (ans)
Nombre total d’entreprises fondées en moyenne en Suisse chaque 11 000
année.
Pourcentage de nouvelles sociétés gérées par des femmes. 13 (%)
____l4p.
3. Justifiez I'affirmation ci-dessous. Des mots-clés suffisent.
a) Etre aidé par Genilem est trés efficace pour les futurs entrepreneurs.
Taux de réussite (1p) de 93 % (1p) /Tres haut, tres élevé (1 p)
/2p.

Tournez la page, s.v.p.
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4. Les affirmations suivantes sont-elles vraies (V) fausses (F) ou non

mentionnées (NM)? (Sans justification).

Affirmations V/F/INM
a) Les jeunes préférent se former plus avant de créer leur entreprise. AV
b) Il est difficile pour un jeune de trouver des partenaires. . F.
c) Travailler avec ses relations codte tres cher pour un jeune. ..F...
/6 p.
5. Répondez précisément aux questions ci-dessous. Des mots clés suffisent.
a) Quels types de produits les deux sceurs ont-elles fabriqués ? (citez- en 2)
Vétements / accessoires / sacs a main
/2p.
b) Ou ont-elles eu leur premier local industriel? (Réponse précise)
Dans la cave (1p) de leurs parents (1p)
/2p.
c) A qui ont-elles envoyé leurs premiers produits ? (Réponse précise)
A des journaux (1 p) féminins (1 p)
/2p.
Total texte B : / 20 points
Total texte A+ B /40 points
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Texte A : Nous sommes tous des petits héros de I’écologie.

Journaliste : Yann-Arthus Bertrand, bonjour, vous étes photographe a I'origine mais vous avez
réalisé un film choc sur I'état de la planéte, dans I'espoir de réveiller les consciences. Est-ce que
votre film « Home » n’était pas un projet trop ambitieux ?

Y-A Bertrand : Quand on vous donne autant d’argent pour réaliser un documentaire, diffusé en
méme temps sur plus de soixante chaines de télévision dans le monde et sur Internet, on n'a
pas le droit de se tromper. Je pense sincerement que c’est grace a des films comme « Home »
que I'on peut changer le monde.

Journaliste : Vous n'avez pas peur d’angoisser le public ?

Y-A Bertrand : Non. Beaucoup de gens refusent de voir la réalité en face. Ce film est
volontairement pédagogique. J'aimerais que les gens se disent en sortant : « Qu’est-ce que je
fais, moi, pour sauver la planéte ? ».

Journaliste : Vous avez parcouru le monde pendant deux ans. Que vouliez-vous montrer ?
Y-A Bertrand : Que, pendant des millénaires, 'homme a vécu en harmonie avec la nature, et
puis il y a eu une accélération folle que la Terre ne peut plus supporter. Quand je suis n¢, on
était 2 milliards et demi, aujourd’hui nous sommes plus de 6 milliards.

Journaliste : Vous avez été financé par Francois-Henri Pinault et Luc Besson était producteur :
pas trop de pressions ?

Y-A Bertrand : Luc Besson est quelqu’un qui licencie facilement les réalisateurs, mais il m'a
laissé tranquille. Je connais peu de mécenes comme Monsieur Pinault qui m’a donné 10
millions d’euros en me disant : « Tourne le film que tu veux.»

Journaliste : Vous-méme, vivez-vous de facon trés écolo ?

Y-A Bertrand : J'essaie et c’est vrai que c’est plus facile quand on a les moyens. Mais les gens
autour de moi qui font le plus d’efforts ne sont pas les plus riches, au contraire. Les cing
guestions que I'on doit se poser, c’est comment je me chauffe, comment je mange, comment je
me déplace, comment je consomme et ce que je gaspille. Il faut vraiment se rendre compte que
50% de la nourriture produite est jetée !

Journaliste : Vos enfants sont-ils comme vous ?

Y-A Bertrand : Mes enfants ne sont pas trés écolos. Il a fallu un an pour que mon fils, qui tient
un restaurant, arréte le thon rouge ; tout le monde se moquait de moi !

Journaliste : Les écolos ont une mauvaise image et ils nous culpabilisent...

Y-A Bertrand : Mais non, si je mene ce combat, c’est parce que j'adore la vie...Je suis un bon
vivant. Il ne s’agit pas de culpabiliser les gens, mais d’éveiller leur conscience. On peut tous

faire un petit effort.
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Texte B : lls ont 20 ans et créent leur propre entreprise.

Contrairement a ce que I'on pense, méme les trés jeunes n’'ont pas peur de se risquer dans le
monde de I'entreprise. lls seraient encore plus nombreux si on les aidait plus. C'est ce

qu‘affirme Alexandre Peyraud, gestionnaire sénior chez Genilem.

Journaliste : M. Peyraud, parlez-nous de Genilem.

A. Peyraud : C'est une association romande. Son but est d’'aider les personnes intéressées a
démarrer leur entreprise. Par exemple, en leur offrant des aides et des conseils pendant environ
3 ans.

Journaliste : Est-ce que beaucoup de jeunes vous contactent?

A. Peyraud : Aujourd’hui, on peut dire que 25% des créateurs qui hous contactent ont moins de
30 ans sur un total de 754 futurs entrepreneurs qui ont pu bénéficier de nos services depuis 15
ans. C’est peu lorsqu’on sait qu’en Suisse environ 11 000 entreprises sont fondées chaque
année.

Journaliste : Qui sont ces jeunes?

A. Peyraud : Ce sont souvent des célibataires. lls habitent parfois méme encore chez leurs
parents. Surtout des hommes a 65%. Il y a seulement 13% des nouvelles sociétés qui sont
dirigées par des femmes.

Journaliste : Quand une personne demande votre aide, quelles sont ses chances de réussite?
A. Peyraud : Nous constatons un taux de réussite de 93 %. C’est trés satisfaisant.

Journaliste: Mais a votre avis, pourquoi le nombre de jeunes qui demande votre aide reste-t-il
minoritaire?

M. Peyraud : Les jeunes préférent perfectionner leur formation avant de se lancer dans la
création d’'une entreprise.

Pourtant, un jeune a aussi des points forts : son entourage, par exemple. Ses amis, ses anciens
camarades de classe deviennent le plus souvent ses premiers partenaires. Et de plus, travailler
avec ses relations diminue les frais.

Journaliste : M. Peyraud, pouvez-vous nous citer un exemple de ces jeunes entrepreneurs?
M. Peyraud : Oui, par exemple les deux sceurs Valérie (25 ans) et Mélanie (27ans) qui ont créé
en 2009 une société fabriquant des vétements et des accessoires.

Elles ont commencé en 2005 dans la cave de leurs parents, ou elles ont réalisé des sacs a main
qui ont eu tout de suite beaucoup de succes dans leur entourage. Alors, elles ont eu l'idée et le
courage d’en envoyer a différents journaux féminins.

Ensuite, pour pouvoir se développer, elles nous ont contactés et nous leur avons offert un

accompagnement de 3 ans. Aujourd’hui, elles ont leur propre entreprise qui marche trés bien.
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